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A program részben a Kulturdlis és Innovdcids Minisztérium megbizdsdbdl a Nemzeti Tehetség
Program és az Emberi Er6forrds Tdmogatdskezeld dltal meghirdetett NTP-TMV-M-22-B-0039
azonositoé szamu pdlydzati tdmogatdsbdl valdsul meg.

Tanul6 neve: Kategoriaja: Iskolaja: Osztalya:

Jelold -Szel, hogy a differencialt elméleti (DE) feladatokb6l a SZERVETLEN, vagy a
SZERVES KEMIA témakorii feladatokat valasztod-e! Csak egyfélét valaszthatsz, a feladatokat
nem lehet ,,vegyesen” megoldani. Csak az alabb bejeldlt témakdrnek megfeleld elméleti feladat-
megoldasaidat fogjuk kijavitani és pontozni, a masikat nem, akkor sem, ha helyes lenne a megoldas!

Valasztott témakor a DE1-DE2. differencialt elméleti SZERVETLEN
feladatoknal: Kérjik, hogy csak az egyiket X-eld be! SZERVES

55. Irinyi Janos Orszagos Kozépiskolai Kémiaverseny
2023. januar 12.
Iskolai fordulo — I1. kategoria

Munkaidé: v" A periodusos rendszer az utolsé oldalon talalhato. A periodusos rendszert

120 perc nyugodtan letépheted a feladatlap végérdl. ha tgy kdonnyebben tudod
hasznalni. Ezt az utolsd oldalt nem kell beadnod.

Osszesen:
100 pont v' Egyéb segédeszkozként csak toll és szamologép hasznalhato.

v' Az elméleti és a szamolasi feladatokat is a feladatlapon oldd meg!

maximalis elért pont
PONTOSSZESITO DE1. | 21(SZERVETLEN)
iskola ill vagy 23 (SZERVES)
.AZ,'§ 0 a’, ' ?tv.ea} DE? 20 (SZERVETLEN)
javito tanar tolti ki! . vagy 18 (SZERVES)
E3. 21 (MINDENKINEK)
javito tanar: Sz1. 10
Sz2. 12
Sz3. 9
Sz4. 7
Feladatkészit6k: Barany Zsolt Béla, Forgdcs Jozsef, Lente Gabor, Musza Katalin, Téth Albertné,
Téth Imre
Szerkeszt6: Osz Katalin (oszk@gamma.ttk.pte.hu)

Lektor: Varnagy Katalin
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Feladatsor

Elmélet
Az elméleti feladatokat (DE1, DE2 és E3) a feladatlapon oldd meg!

DEL. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 21 pont

Jelold be, hogy az adott gazra igaz (I) vagy hamis (H) az allitas! Ugyelj arra, hogy rossz

valaszért pontlevonas jar!

Cl2 SO2 CO; NH3 H> HCI

1. Szintelen:

2. Szagtalan:

3. Reagil vizzel:

4. Van olyan reakcioja,
amelyben oxidalodik:

5. Van olyan reakcioja,
amelyben redukalodik:

frj egy-egy példat reakcidegyenlettel a tiblazatban megadott kémiai valtozasokra!

e A 3. kérdésnél I-vel jelolt egyik gaz vizzel valo reakcidjanak egyenlete:

o A4 kérdésnél I-vel jelolt egyik gdz reakcidja, ahol az adott gaz oxidalodik:

o Az5. kérdésnél I-vel jelolt egyik gaz reakcidja, ahol az adott gaz redukalodik:



DE2. feladat (SZERVETLEN KEMIA) 20 pont
A téablazatban olvashato allitasok az alabb felsorolt elemekre és szervetlen vegyiiletekre
vonatkoznak. Minden allitas mellé ird be két olyan anyag kémiai jelét, amelyre igaz az adott
allitas! A lehetséges elemek és vegyiiletek:

ammonia, fluor, hidrogén, hidrogén-klorid, kénsav, nitrogén-dioxid, szén, szén-monoxid,
szilicium-dioxid, viz.

A két anyag kémiai jele:

Vizben elhanyagolhaté mértékben oldodik.

Elvégezhetd vele a szokokutkisérlet.

Szilard halmazéllapotban atomracsban kristalyosodik.

Szilard halmazallapotban a molekulai kozott
hidrogénkotés van.

A vizes oldataban (vagy a vizzel val6 reakcidjaban
keletkezd oldatban) az oxoniumionok koncentracioja
nagyobb, mint a desztillalt vizben.

Tiszta allapotban nem szintelen.

Natrium-hidroxid-oldattal reakcioba 1ép.

Kaliummal reakcidba vihetd.

A molekuldjaban legalabb négy darab nemkotd

elektronpar van.

A levegonél kisebb a stirtisége.




DE1. feladat (SZERVES KEMIA) 23 pont
Jeldld be, hogy az adott szénhidrogénre igaz (1) vagy hamis (H) az allitas! Ugyelj arra, hogy

rossz valaszért pontlevonas jar!

metan | benzol | izoprén | ciklohexan | but-2-én etin

1. Gaz-
halmazallapoti:

2. Egheté:

3. Telitett vegyiilet:

4. Van cisz-transz
izomerje:

5. Aromas:

Valaszolj az alabbi kérdésekre, melyek a fenti tablazatban vastag betlivel felsorolt
szénhidrogénekkel kapcsolatosak.
e A 2. kérdésnél valamelyik I-vel jelolt szénhidrogén égésének az egyenlete (csak egy
egyenletet irj!):

o A 4. kérdésnél valamelyik I-vel jelolt szénhidrogén esetén a cisz-transz izomerek
szerkezeti képlete:

e A fenti tablazatban felsorolt vegyiiletek koziil két-két szénhidrogénnek megegyezik a
tapasztalati képlete. Melyik ez a két vegyiiletpar, és mi a tapasztalati képletiik?

tapasztalati képlet:

a vegyiiletpar neve:




DE2. feladat (SZERVES KEMIA) 18 pont
A tablazatban olvashato allitasok szénhidrogénekre vonatkoznak. Minden allitas mellé az iires
cellak szamatol fiiggden ird két vagy harom olyan vegyiilet pontos nevét, amelyre igaz az adott

allitas!

A két vagy harom szénhidrogén pontos neve:

Egése kozben korom
képzodik.

Konjugalt
kettoskotéseket

tartalmaz.

Pontosan két pi-kotést

tartalmaz.

Jellemzd reakcioja a

szubsztitacio.

A foldgéazban eléfordul.

A vizaddicidja soran
alkalmazni kell a
Markovnyikov-szabalyt.

Molekulajanak minden

atomja ugyanabban a
sikban (nem vonalban!)

helyezkedik el.




E3. feladat (MINDENKINEK) 21 pont

Soronként egy 7 betiis kémiai kifejezést kell beirnod a nyil utani, vastaggal bekeretezett jobb
oldali oszlopban. Azonban annyit segitiink, hogy a 7 betlis kémiai szaksz6 betiii a vele azonos
sorban 1év6 két rovidebb szd betliinek a keveréke. A kis- és nagybetiik egyenértékiiek.
Példa: Meghatarozas:
toban €16 + (latin) perc roviditve — emldsdk optimalis mikodéséhez sziikséges szerves vegyiilet
Megoldas:
[rlalvii]+mlin] -V TaTMTITN]
frd be az aldbbi tablazat vastagon bekeretezett részének minden soriba a 7 betiis kémiai

kifejezést! Ha a segitség nélkiil is sikeriil megoldanod a feladvanyt, akkor a két rovidebb szot
nem is sziikséges beirnod, anélkiil is maximalis pontot kapsz; de ha nincs meg a 7 betls
megoldas, akkor a helyesen beirt segitd szavak is érnek valamennyi pontot.

Miutan kitoltotted a vastaggal bekeretezett tablazatot, a sotétsziirke hattérrel kiemelt betiik
fliggblegesen 0sszeolvasva egy Ujabb szot adnak: a molekulak halmazéaban fellépd kémiai kotés

nevét. Milyen kémiai kotésre gondoltunk?

1. + —
2. + —
3. + —
4, + N
5, + -
6. + —
7. + —
8. + —
9. + -
10. + —

Meghatarozasok:

a berillium rendszama + ilyen fal erdsiti az épiiletet — a szén allotrop modosulata
textiliak atmeneti varrasa + valamitdl eltéré — fémek szabalyos szerkezete
zoksz6, elmondott sérelem + a foszfor vegyjele — zsirsav soja

1
2
3
4. elnyerte biintetését + a 67-es rendszamu elem jele — OH-csoportos telitett szerves vegytilet
5. ajak + rovid modszer — a zsiradékokra jellemz6 szamszerliség

6

a hével vald kapcsolatra utald gordg eredetli sz6 + lombos, magas torzsii novény — kettds
jellemii

7. az egyik Uszdsnem + az Inorganica Chimica Acta cimli kémiai folydirat névének a
roviditése (ugyanez: becézett Ilona) — a szappan mosohatdsa ennek képzdodésével
értelmezhetd

ritkén, esetenként + logaritmus roviditése — so6képzd elem
allami pénzbevétel + a 602 rémai szammal — telitetlen vegyiiletek reakcidja

10. gondolkod6 szervem + az ,,n” betli gorog megfeleldje, jele v — szintetikusan eldallitott
makromolekuléris anyag



Szamolas
A szdamoldsi feladatokat (Sz1- Sz4) a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 10 pont
Az ammonia 1égkdri nyoméson —33 °C-on cseppfolyosodik és szdmos anyagnak jo oldoszere,
igy példaul az ammoénium-kloridnak is. Egy igy készitett oldat teljes nitrogéntartalma 59,9

tomeg%. Hany tdmeg%-os az oldat ammonium-kloridra nézve?



Sz2. feladat 12 pont
A periodusos rendszer valamely fOcsoportjaban egymas kozvetlen szomszédsagaban
(alatt/felett) van két elem. Jeldlje az egyiket ,,A”, a masikat ,,B”. A két elem egy-egy formailag
megegyez0 Osszetételli vegytiletét a kovetkezd adatok jellemzik:

a) Az ,A” elem tomege a vegyiilet tomegének 34,6 %-a, a vegyiilet 61,5 tomegszazaléka

oxigén, a tobbi hidrogén.

b) A ,B” elem a megegyez6 Osszetételii vegyiiletben 17,5 tomegszazalékban van jelen.

Hatarozd meg a két ismeretlen elemet! Hatarozd meg a két elem vegytiletének a képletét!



Sz3. feladat 9 pont
Egy zart tartalyban hidrogén- és metangazt keveriink Ossze. A gazelegy azonos allapota
héliumgézra vonatkoztatott stirtisége 2,25.
a) Hatarozd meg a gazelegy térfogatszazalékos Osszetételét!
Az eredeti gazeleggyel azonos allapotu és térfogati szén-monoxidot vezetiink be a tartalyba.
b) Hatarozd meg az 0j gazelegy térfogatszazalékos Gsszetételét!
Az 0j gazelegyet maradéktalanul elégetjiik.
c) Hatarozd meg, hogy a haromkomponensii gazelegy teljes égéséhez sziikséges azon0s
allapott oxigéngaz térfogata hanyszorosa az eredeti gazelegyének!



Sz4. feladat 7 pont
A szén égeshdje 1000 °C-on —394,3 kJ/mol, a vas égéshdje (amely vas(III)-oxidot eredményez
¢és egy mol égetendd anyagra vonatkozik) —428,9 kJ/mol ugyanezen a hdmérsékleten. Szamold
ki annak a folyamatnak a reakciohgjét 1000 °C-on, amelyben az elemi szén redukalja a vas(III)-

oxidot elemi vas ¢és szén-dioxid képzddése kozben!
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